

Итоги работы за 2008 год

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Он отметил, что основным направлением деятельности следственного управления в отчетном периоде являлось приведение организации работы следственных органов в полное соответствие с требованиями измененного уголовно-процессуального законодательства и ведомственных организационно-распорядительных документов, а также преодоление негативных тенденций, выявленных практикой работы следственных подразделений в 2007 году.

Работа следственного управления строилась в соответствии с требованиями уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации, приказов и указаний председателя следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, решений коллегий и планов работы следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации и следственного управления.

Все предусмотренные планами работы управления и коллегии управления на 2008 год мероприятия исполнены в запланированные сроки.

В 2008 году продолжена практика еженедельного рассмотрения при руководителях управления с приглашением руководителей криминальной милиции УВД области хода расследования и взаимодействия между следственными подразделениями и органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, при раскрытии и расследовании особо тяжких преступлений против личности, совершенных в условиях неочевидности.

Руководство следственного управления принимает участие во всех проводимых при губернаторе Орловской области заседаниях коллегии администрации области и межведомственных совещаниях, а также совместных совещаниях руководителей правоохранительных органов области.

В сентябре и декабре 2008 года руководители следственного управления и заместители руководителя следственного управления приняли участие в заседаниях «круглых столов», организованных уполномоченным по правам человека в Орловской области и посвященных в первом случае вопросам соблюдения прав человека и гражданина в местах принудительного содержания, во втором — проблемам подростковой преступности и преступлениям в отношении несовершеннолетних, вопросам защиты детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В 2008 году проведены 6 координационных совещаний руководителей правоохранительных органов, совместное заседание коллегии прокуратуры области и следственного управления.

В рамках этих мероприятий рассматривались наиболее важные вопросы противодействия преступностям коррупционной направленности, организованной преступности, организации «отмыванию» денежных средств и иного имущества, полученных преступным путем, экстремизма, а также вопросы законности при проведении предварительного следствия и ОРД по фактам убийств, в том числе связанных с безвестным исчезновением граждан, и другие.

Аппаратом следственного управления проводится систематический анализ организации уголовно-процессуальной деятельности следственных органов следственного управления. В 2008 году по результатам такого анализа подготовлены и направлены в межрайонные следственные отделы и отдел по расследованию особо важных дел 9 указаний и 12 методических и информационных писем по линии организации уголовно-процессуальной деятельности и обеспечения процессуального контроля информационных писем и 5 методических рекомендаций по линии организации расследования отдельных категорий уголовных дел, применения криминалистической техники и передовых научно-технических методов при раскрытии и расследовании преступлений, проведено 4 учебных семинара;

В отчетном периоде начала свою деятельность созданная решением координационного совещания руководителей правоохранительных органов области постоянная рабочая группа по борьбе с бандитизмом, умыш-



ленными убийствами и особо тяжкими насильственными преступлениями. Возглавляет группу руководитель следственного управления. На заседаниях группы рассмотрены организационные вопросы деятельности правоохранительных органов на данном направлении, определен комплекс мер по повышению ее эффективности, разработаны соответствующие организационно-распорядительные документы.

Постояннодействующей межведомственной рабочей группой по вопросам борьбы с коррупцией под руководством первого заместителя прокурора области (заместителем руководителя группы является первый заместитель руководителя следственного управления) в 2008 году рассматривались вопросы выявления и раскрытия коррупционных преступлений, обсуждались и преодолевались проблемы межведомственного взаимодействия оперативных служб и следственных органов.

Помимо этого сотрудники следственного управления включены и работают в составе межведомственных рабочих групп по борьбе с преступлениями экстремистской и террористической направленности, преступлениями в сфере незаконного оборота наркотических средств и сильнодействующих веществ, преступлений экономической направленности и ряде других.

Криминогенная обстановка в области в 2008 году, оставаясь напряженной, характеризовалась незначительным (на 15,7%) снижением общего количества зарегистрированных преступлений (16 891 против 20 032 в 2007 году) с одновременным ростом как общей раскрываемости (с 47,9% до 56,5%), так и раскрываемости тяжких и особо тяжких преступлений (с 57,7% до 63,6%).

В 2008 году зарегистрировано 99 против 107 в аналогичном периоде прошлого года (далее АППГ) убийств, 179 против 204 в АППГ фактов причинения тяжкого вреда здоровью при одновременном росте в их структуре преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 111 УК РФ (умышленный причинение тяжкого вреда здоровью), с 64 до 67. Сократилось с 27 до 18 количество изнасилований.

Значительное внимание в отчетном периоде уделено соблюдению в следственных органах учетно-регистрационной дисциплины.

Всего в 2008 году в следственные органы следственного управления поступило 4 990 сообщений о преступлениях и 2 132 сообщения о происшествиях. По результатам их рассмотрения возбуждено 812 уголовных дел, вынесено 3 799 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела, 318 сообщений о преступлениях передано по подследственности. Нарушений сроков рассмотрения сообщений о преступлениях, а также случаев невыявления следователей на место происшествия в отчетном периоде не имелось.

По состоянию на 1.01.2009 г. в штате следственного управления следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по Орловской области состоит 42 следователя.

В 2008 году в производстве следователей следственного управления находилось 1 187 уголовных дел, 708 дел окончено производством, из которых направлено в суд 664, прекращено — 44, приостановлено — 68.

Нарушения установленной ст. 151 УПК РФ подследственности преступлений следственными органами следственного управления не допущено. Обвиняемым по 218 окончанным уголовным делам (34,2% от общего количества окончанных) инкриминированы преступления, относящиеся к категории тяжких и особо тяжких.

Расследован и направлен в суд ряд уголовных дел о пре-

ступлениях, получивших широкий общественный резонанс.

Направлено в областную суд уголовное дело, возбужденное по факту обнаружения в октябре 2007 года в реке Оке фрагментов трупов мужчины и женщины, в ходе следствия по которому установлено, что убийство совершено группой лиц по заказу сына погибшей с целью завладения квартирой.

Также направлены в суд уголовное дело по факту вымогательства взятки в сумме 3 млн. рублей заместителем главы администрации Покровского района за выделение в аренду муниципального имущества (23 января 2009 года Орловским областным судом по этому делу вынесен обвинительный приговор, чиновник осужден к длительному сроку лишения свободы) и уголовное дело в отношении руководителя Управления Федеральной регистрационной службы России по Орловской области, завладевшего мошенническим путем с использованием служебного положения бюджетными

средствами на сумму свыше 6 млн. рублей.

Обеспечение качества расследования уголовных дел в отчетном периоде оставалось важнейшим направлением деятельности управления.

Значительные усилия приложены в 2008 году к обеспечению окончания расследования уголовных дел в установленный законом срок.

С этой целью в обязательном порядке ход расследования всех уголовных дел, по которым возбуждается ходатайство о продлении срока следствия, расширяется на оперативных совещаниях при руководстве следственного управления. По результатам обсуждения с лицами, виновным в волоките расследования, применяются адекватные меры.

Результатом таких мер явилось существенное снижение удельного веса уголовных дел, окончанных с нарушением сроков расследования. Так, если за период деятельности следственных подразделений следственного управления в 2007 году их удельный вес составлял 48,8% от общего числа окончанных дел, то по итогам отчетного периода данный показатель составил 23,2%.

Следственным управлением принимаются меры к организации раскрытия преступлений, установления местонахождения скрывшихся от органов следствия лиц. С этой целью приостановленные производством уголовные дела анализируются, результаты проведения органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, работы по установлению лиц, подлежащих привлечению в качестве обвиняемых, и лиц, скрывшихся от органов следствия, обсуждаются на межведомственных оперативных совещаниях. В адрес прокуроров районов выносятся ходатайства о проверке исполнения уполномоченными органами требований Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности».

В целях обеспечения системного подхода к организации работы по раскрытию преступлений прошлых лет приказом руководителя следственного управления создана на постоянной основе аналитическая группа.

В 2008 году группой истребовано и изучено 255 уголовных дел о преступлениях прошлых лет (57 — в 1-м полугодии), по 47 из них предварительно следствием возбуждено. После принятия следователями уголовных

дел к производству раскрыто 19 преступлений прошлых лет, из них 11 дел о совершении 14 преступлений направлено в суд, 5 уголовных дел прекращено производством по реабилитирующим основаниям с установлением лиц, совершивших преступления, 10 уголовных дел в настоящее время находятся в производстве следователей, 8 — повторно приостановлено производством.

Установленный в рамках расследования уголовных дел общий размер имущественного ущерба, причиненного преступлением потерпевшим, составил 36 267 тысяч рублей. В результате предпринятых следователями следственного управления мер, направленных на возмещение причиненного имущественного ущерба, до направления уголовных дел в суд изъято и возвращено потерпевшим имущества, а также добровольно возмещено обвиняемыми ущерба потерпевшим на общую сумму 258 тысяч рублей.

При производстве предвари-

тельного следствия по уголовным делам следователями следственного управления в соответствии с требованиями ч. 2 ст. 73 УПК РФ принимались меры к выявлению причин и условий, способствующих совершению преступлений. Из 708 окончанных за отчетный период уголовных дел по 657 (92,8%) следователями в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ в адрес соответствующих должностных лиц внесены представления об отстранении причин и условий, способствующих совершению преступлений. Такие представления внесены по всем уголовным делам в отношении несовершеннолетних и делам о совершении преступлений несовершеннолетними.

Рассмотрение внесенных представлений находится на контроле руководителей следственных отделов.

В отчетном периоде направлено в суд 89 уголовных дел об убийствах, раскрываемость их составила 92,5% (в АППГ — 93,9%).

В 2008 году окончено расследованием с направлением в суд 73 уголовных дела по фактам причинения тяжкого вреда здоровью, в том числе и повлекшего смерть потерпевших, раскрываемость данного вида преступлений составила 95,8% (АППГ — 98,1%).

Направлено в суд 14 дел по фактам изнасилований, раскрываемость данного вида преступлений составила 94,7% (АППГ — 93,3%).

Ход расследования находящихся в производстве уголовных дел всех указанных выше категорий, по которым лица, подлежащие привлечению в качестве обвиняемых, не установлены, еженедельно рассматривается на оперативных совещаниях при руководстве следственного управления и его заместителях, в том числе на межведомственных совещаниях.

В отчетном периоде окончено расследованием 22 уголовных дела о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и при их участии, а также 8 уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Фактов совершения преступлений террористического характера на территории области в отчетном периоде не допущено; в производстве следователей управления находилось 3 уголовных дела о преступлениях, экстремистской направленности, 2 из которых соединены в одном

следствия частных определений, постановлений и т.д. не выносились.

В 2008 году следственным управлением по существу разрешено 812 обращений граждан, из них удовлетворено 31, или 3,8% (в 1-м полугодии 2008 г. — 24, или 6,1%). Руководством следственного управления, руководителями межрайонных следственных отделов в соответствии с графиком организовано и осуществляется личный прием граждан. В 2008 году на личном приеме приняты 346 граждан.

Следственным управлением активно проводятся мероприятия по организации системы взаимодействия со средствами массовой информации. Для осуществления деятельности управления при расследовании уголовных дел используются местные, региональные и федеральные СМИ. Анализ работы свидетельствует о повышении эффективности взаимодействия со средствами массовой информации.

По итогам 2008 года в целом по области состоялось 2520 выступлений (за период сентябрь — декабрь 2007 г. их было 364). Это связано с возросшей активностью выступлений, заинтересованностью сотрудников в повышении престижа следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации.

Работа на данном направлении преследует целью использование возможностей средств массовой информации для укрепления авторитета органов следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, влияние на формирование позитивного общественного мнения о его деятельности.

В отчетном периоде прокурорско-следственные работники к уголовной и административной ответственности не привлекались.

Руководство следственного управления систематически проводит профилактические мероприятия, направленные на предупреждение проступков и правонарушений прокурорско-следственных работников. Регулярно осуществляются выезды в межрайонные следственные отделы, следователи проверяются по местам дислокации. В результате таких выездов удается выявить проблемы, с которыми оперативным работникам приходится сталкиваться по долгу службы, проблемы, возникающие в быту.

В следственном управлении применяется практика поощрения сотрудников за добросовестное исполнение своих служебных обязанностей, эффективность и качество труда. В анализируемом периоде четырем прокурорско-следственным работникам досрочно в порядке поощрения присвоены классные чины, три сотрудника награждены Почетной грамотой Генерального прокурора Российской Федерации, двум объявлена благодарность председателя следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, один награжден Почетной грамотой Президента Российской Федерации по ЦФО.

В следственном управлении по Орловской области сформирован и продолжает пополняться кадровый резерв кандидатов на прокурорско-следственные должности. По состоянию на 15.01.2009 г. в кадровом резерве состоит 51 человек.

Оценивая результаты деятельности следственного управления в целом, С.Т. Сазин сделал вывод, что снижения общего качества предварительного следствия не допущено.

Первый заместитель руководителя СУ СК при прокуратуре РФ по Орловской области К.Э. Левит рассказал в своем выступлении о работе следователей, занимающихся расследованием преступлений коррупционной направленности и в экономической сфере.

Заместитель руководителя СУ СК при прокуратуре РФ по Орловской области Б.В. Житниковский проанализировал работу следователей межрайонных отделов следственного управления.

Выступивший на заседании коллегии прокурор Орловской области С.Д. Воробьев с удовлетворением отметил, что следователи и работники прокуратуры совместными усилиями решают задачи борьбы с преступностью, что дает положительный результат.

При расследовании уголовных дел прокуратура оказывает помощь следствию. На совместных совещаниях вырабатывается единая линия расследования.

С.Д. Воробьев подчеркнул, что в целом качество и эффективность работы следственного управления заметно повысилась.

Подготовил
Вячеслав КОЛДМОВ.
Фото
Сергея МОКРОУСОВА.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В УВД

Домашний арест вместо СИЗО

Арестованный ждет суда у себя дома на диване с книгой в руках — такую картину пока что можно наблюдать лишь в зарубежных фильмах. Однако и для российской действительности это уже не из области фантастики: идет работа по подготовке механизма применения домашнего ареста. «Арест на диване» будет использоваться в качестве альтернативы содержанию подозреваемого под стражей в ходе предварительного следствия.

— Возможно, скоро так и будет, — считает заместитель начальника следственного управления УВД по Орловской области полковник юстиции Ю.А. Пирогов.

На пресс-конференции в УВД полковник ответил на вопросы представителей региональных СМИ.

— А что мешает уже сейчас применять домашний арест в качестве меры пресечения? — задали вопрос журналисты.

— В конце декабря мы обсуждали этот вопрос с представителями всех заинтересованных ведомств, — ответил Ю.А. Пирогов. — Выяснилось, что на региональном уровне всех проблем, которые могут возникнуть, не решить. Неясно, какой категории подследственных назначать домашний арест, могут ли совместно с ними проживать члены семьи, как следить за такими арестованными, какие технические средства при этом использовать и сколько будет стоить их эксплуатация. Все эти вопросы должны быть решены в правительстве России. Содержание под домашним арестом должно быть обеспечено соответствующими силами и средствами.

— Дешевле подследственного содержать в СИЗО? — еще один вопрос от представителей СМИ.

— Не совсем так, — ответил Ю.А. Пирогов. — Тут проблемы скорее организационного, а не финансового характера. Дело в том, что содержание под стражей в следственном изоляторе относится к компетенции федеральной службы исполнения наказаний. А в этой службе нет соответствующих технических возможностей и персонала, подготовленного для эксплуатации электронных средств слежения. Но все это имеется в милицеейской вневедомственной охране — система квартирной сигнализации давно и успешно работает. Мы, как и правоохранительные структуры из других регионов страны, направили свои предложения в Москву. Решение за правительством.

Замена содержания подследственных в СИЗО домашним арестом актуальна. Бытовые условия в следственном изоляторе далеки от идеальных.

К этому можно добавить, что нередко случаи, когда граждане, лишённые свободы в ходе предварительного следствия, впоследствии признаются судом виновными и освобождаются из-под стражи. В этих случаях милицеейское начальство призна-

ет работу следователей неудовлетворительной и делает соответствующие выводы.

— По нашей системе оценки, — заявил журналистам Ю.А. Пирогов, — худшие следственные подразделения — это те, где допускаются нарушения закона, то есть граждане привлекаются необоснованно. Такие случаи в прошедшем году были в Северном районе Орла, в Малоархангельском и Болховском районах.

Отрадно, что милицеейское начальство не оставляет «проколы» следователей без внимания. Однако гражданам, незаконно лишённым свободы на время следствия, от этого не легче.

На пресс-конференции журналисты не обошли стороной громкие дела последних месяцев.

— Почему до сих пор не возбуждено уголовное дело по факту наезда на пешеходов сотрудника милиции, находившегося за рулем автомобиля в состоянии алкогольного опьянения?

— Для нас этот сотрудник — уже бывший: уволен из рядов милиции, — ответил Ю.А. Пирогов. — А уголовное дело по факту ДТП возбуждено в случае гибели пострадавшего либо нанесения им тяжких телесных повреждений. По декабрьскому происшествию на Наугорском шоссе, когда пострадали мать и ее пятилетний сын, еще нет медицинского заключения. Скажут свое слово медики, тогда и следователи подключатся.

— На какой стадии уголовного дела гражданина Польши Януша Файковски (по ДТП, в котором погиб человек, на 2-м километре дороги Орел — Тамбов. — **Прим. авт.**)?

— Основной объем работы по этому уголовному делу проведен. Подозреваемый находится под стражей. Ждем результатов экспертизы. Думаю, что дело будет направлено в суд уже в феврале, — ответил Ю.А. Пирогов.

И конечно, журналисты поинтересовались мнением замначальника следственного управления относительно предполагаемого в связи с кризисом всплеска преступности.

— Так называемых крупных дел сейчас у следователей УВД просто нет, и никакого всплеска преступности не наблюдается — одни разговоры, — лаконично ответил полковник. — Изменится ситуация — будем реагировать.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Квалифицированные кадры всегда в цене

Госкорпорация «Ростехнологии» в рамках соглашения с Газпромбанком намерена разработать совместную программу профессионально-технического образования. Несмотря на связанное с кризисом сокращение занятости, потребность в высококвалифицированных кадрах остаётся одной из самых острых проблем современного производства.

Заключённое соглашение предусматривает финансовую поддержку компаний (их сейчас 426), которые входят в госкорпорацию.

Соглашение предусматривает и финансовую поддержку предприятий. Газпромбанк выступит организатором финансирования инвестиционных программ «Ростехнологий», а также сделок, связанных с приобретением и продажей активов.

Поехали!

Сразу три заметных события произошли на авторынке России. В Калуге открылся новый автозавод «Вольво» по производству грузовиков, и в Нижнем Новгороде и Набережных Челнах возобновили работу крупнейшие автозаводы ГАЗ и КамАЗ, которые вынужденно остановились в конце прошлого года.

С конвейера «Вольво» в этом году сойдёт 15 тысяч машин. Стоимость каждой — 100 тысяч долларов. Инвестиции в проект составили более 3,5 млрд. рублей. На предприятии будут работать около 1000 человек.

Кризисные условия, в которых начинается калужское производство, не меняют стратегических задач, поставленных руководством концерна, заявил на открытии предприятия генеральный директор предприятия «Вольво» в России Ларс Корнелиуссон: «Производить коммерческие грузовики в России по-прежнему выгодно, чем завозить готовую продукцию».

Своё производство в Калуге компания начинает со сборки грузовых автомобилей Volvo FM и EH. Через несколько месяцев в соответствии с графиком начнётся и производство грузовиков «рено».

По материалам деловой прессы.